



统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67
主办
江苏凤凰出版传媒集团
出版
江苏现代快报传媒有限公司

地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
网址
现代快报网 www.xdkb.net
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

今日总值班
倪治清
封面主编
王磊
头版责编
左娜
版式总监
沈明

零售价每份1元

外卖餐盒“攻占”写字楼 塑料垃圾泛滥，保洁员犯难

问题：塑料餐盒回收和处理难度都很大

今年双节长假阴雨连绵，很多市民不想出门，又懒得下厨，点外卖成了省时省力的选择。在市民享受便利的同时，大量的外卖餐盒成了新的“白色垃圾”来源，根据一家知名外卖平台发布的数据显示，南京人均每单消耗餐盒2.57个，高于全国平均水平。

近日，现代快报记者走访了南京部分写字楼，发现近七成垃圾都是外卖餐盒，多数为不可降解的塑料餐盒，后续回收及处理难度大，也引发了不少消费者对环保餐盒问题的关注。

现代快报/ZAKER南京记者
蔡梦莹 王静 徐红艳/文 徐洋/摄



南京一家写字楼里，午饭时间还没过，电梯间的垃圾桶已经被外卖餐盒填满了

数据 南京人均每单消耗餐盒2.57个 排名全国第五

据外卖平台饿了么发布的“最费餐盒”城市和菜系的榜单数据显示，2017年1月至8月份，全国人均外卖消耗餐盒数量为2.26盒/单。江苏有两个城市上榜，苏州和南京分别位列第四和第五。其中，南京人均每单消耗餐盒2.57个，高于全国平均水平。

除了地域有差别，菜品也会影响餐盒使用量。饿了么的统计数据显示，菜系平均消耗餐盒数是2.26盒/单。但江浙菜和川湘菜的平均消耗餐盒数远远高于平均数，分别高达3.57个和3.01个。

为什么地域和菜品会影响

餐盒使用量？饿了么工作人员告诉现代快报记者：“这和饮食习惯有关。江浙人喜欢吃炒菜比较多，吃面食的地方一个盒子就够了。”另外，菜系特征也导致差异很大。“江浙菜系菜量少，点的种类就多，需要的餐盒数量就多了。”

人均一单消耗2.26个，全国一天要产生多少个外卖盒？按照饿了么、美团外卖和百度外卖这三家主流外卖平台公布的数据，三家平台的日订单量总和在2800万单左右，而按照人均每单2.26个外卖盒计算，日均消耗至少也要6328万个外卖盒！

探访 食物残渣多 南京一写字楼约7成垃圾为外卖餐盒

从数据上来看，日均消耗的外卖餐盒到底有多少？现代快报记者调查发现，以新街口一个30层高的写字楼为例，近七成生活垃圾为外卖餐盒。中午12点，刚吃完午饭的保洁员庄阿姨又开始忙活了，楼梯旁一个高约1.2米的垃圾桶已经被大小不一的外卖餐盒塞满了。她先把遗漏在地面的汤汁清理一遍。等到下午2点左右，大多数人已经吃完午餐，她就拖着一袋近60斤垃圾进入货梯，再倒入1层垃圾站。“有的时候太重了，我一个人都背不动，还要借推车。”

据保洁员庄阿姨观察，“大

约65%到70%的外卖盒都是塑料的，有的是碗，有的是分格餐盘”。

该写字楼物业保洁部丰经理体会更深，她从2013年开始管理写字楼，“感觉从去年下半年开始，楼里的外卖餐盒多了不少”。以她管理这幢30层的写字楼为例，每天垃圾车来两趟，大约能装4吨垃圾，各类外卖餐盒约占所有生活垃圾的七成。

由于保洁员日常任务重，餐盒里面还有吃剩的汤水，根本没有时间重新分类处理，只能跟其他的生活垃圾装在一起，用塑料袋打包，再由垃圾车运往中转站。

焦点 为何塑料餐盒多？ 纸质餐盒功能有限制，可降解餐盒成本高



外卖常见的几种餐盒

目前，市场上的外卖餐盒主要有三种，PP（聚丙烯）材质餐盒、牛皮纸餐盒以及小麦秸秆等为原料的可降解餐盒，其中PP材料餐盒占多数。现代快报记者了解到，外卖平台并不提供统一的

餐盒，商家都是自行在线上或者到邻近的批发市场选购。

一家百货店老板告诉记者，来批发的多数是做外卖生意的小餐馆，每个塑料餐盒的批发价在0.6元至0.8元。当记者问起是否环保材料时，“肯定是环保的。”不过，他也建议，“也不能放在微波炉里热太久，毕竟这么薄”。

而另一家一次性用品批零中心，牛皮纸餐盒价格更便宜，每个批发价在0.3元至0.5元不等，但也有限制，“汤汤水水的肯定装不了”，店老板说。在两家百货实体店内均没有可降解的餐盒售卖，在某电商平台上，1000毫升的单格纸浆盒，算下来每个价格在1.37元左右，比塑料碗贵一倍，同样只能装蔬菜沙拉等，多数面食还是不建议用。普通小饭店考虑到成本，也对可降解餐盒“爱不起来”。

塑料餐盒回收难在哪儿？ 消费者缺乏分类意识，企业再加工成本高

为什么标明可回收的塑料餐盒最后却沦为生活垃圾处理？南京一家专做垃圾分类的环保回收企业负责人朱先生介绍说，外卖餐盒的塑料制品不可降解，但可以再回收利用。目前塑料餐盒回收难，并不在于后端难处置，而是前端消费者没有垃圾分类的意识，他们公司已经覆盖南京11个区共54个街道，但一年多来，只有极少数的人会把清洗完的塑料餐盒送过来，PP塑料餐盒，一年多来只收到200个左右。

南京一家专业回收废塑料

专家观点

未来可利用微生物技术加速塑料分解

南京师范大学化学与材料科学学院教授周宁琳表示，一般塑料制品和垃圾袋一样，如果直接掩埋或焚烧，都会产生白色污染。“焚烧产生二噁英，掩埋100年都难以降解。”周宁琳说，相较于当生活垃圾直接掩埋或者焚烧，如果对塑料制品回收并重新利用，相对更节能环保。

周宁琳说，目前，塑料制品回收利用一般选择的是重新造粒。这种方法生产出来的塑料制品较为低端，不能再做食品级塑料盒或者与食品有所接触的材料。“重新造粒，高温下重新熔解，会使得高分子材料里的高分子链断裂，物理性能就会下降。”周宁琳说，如果一些塑料制品明显有刺鼻气味、颜色重、透明度较低，说明这种塑料制品就是经过回收的。不过，她也指出，城市垃圾数量巨大，如何将海量的垃圾汇集、分类并进行回收利用，是个问题。此外，由于缺乏监管，也有一些生产企业会将回收后的塑料制品再次用作与食品接触的材料。

相较于重新造粒这种方法，周宁琳说，未来微生物降解等技术能加速塑料的分解；也可用深冷技术，快速使高分子链发生断裂，再回收相应的单体，单体可以再次聚合成相应的塑料制品。